+ All Categories
Home > Documents > Our Betrayed Wards

Our Betrayed Wards

Date post: 26-Feb-2022
Author: others
View: 4 times
Download: 0 times
Share this document with a friend
Embed Size (px)
of 71 /71
“The policy which we have . . . . maintained towards the Indians, and which ought to be maintained at all hazards and under all circumstances, is most rigidly to keep faith with them.” Sir Wilfrid Laurier, Prime Minister. Our Betrayed Wards BY R. N. WILSON A story of “Chicanery, Infidelity and the Prostitution of Trust” Transcribed, curated and with additions by Chris Willmore OTTAWA / VICTORIA 1921 / 2020
“The policy which we have . . . . maintained towards the Indians, and which ought to
be maintained at all hazards and under all circumstances, is most rigidly to keep
faith with them.” Sir Wilfrid Laurier, Prime Minister.
Our Betrayed Wards
A story of “Chicanery, Infidelity and the Prostitution of Trust”
Transcribed, curated and with additions by Chris Willmore
1921 / 2020
An Iniquitous Transaction ................................................................................................................................... 26 Deprived of Official Leadership .......................................................................................................................... 27 A Disastrous Appointment ................................................................................................................................. 27 Indians Memorialize the Government ............................................................................................................... 28 “Justice Delayed Is Justice Denied” .................................................................................................................... 28 Another Demand for Land .................................................................................................................................. 28 More Intimidation .............................................................................................................................................. 29 Nepotism Run Wild ............................................................................................................................................. 29 The Plain Duty of the Government ..................................................................................................................... 30
The Blood Indian Memorial of 31st May, 1920 .............................................................................. 31 Farming Lease Surrenders of 23rd March and 30th May, 1918 ........................................................................ 31 Establishment of a Government Farm ............................................................................................................... 33 Indian Production ............................................................................................................................................... 34 Grazing Leases .................................................................................................................................................... 35 Destruction of the Indian Cattle Herd ................................................................................................................ 37 Destruction of Indian Horses .............................................................................................................................. 39
Correspondence regarding leases on the Blood Reserve ................................................................ 45 J.A.J. McKenna to Clifford Sifton, January 5, 1904 (I) ......................................................................................... 45 J.A.J. McKenna to Clifford Sifton, January 5, 1904 (II) ........................................................................................ 46 R. N. Wilson to J.A.J. McKenna, March 25, 1904 ................................................................................................ 47 John D. McLean to J. A. J. McKenna, July 18, 1904 ............................................................................................ 47 J. A. J. McKenna to John D. McLean, July 22, 1904 ............................................................................................ 47 Frank Pedley to J. A. J. McKenna, July 27, 1904 ................................................................................................. 48 J. A. J. McKenna to John D. McLean, September 7, 1904................................................................................... 48
Reports on the Blood Reserve by R. N. Wilson, Indian Agent ......................................................... 50 September 18, 1905 ........................................................................................................................................... 50 July 10, 1906 ....................................................................................................................................................... 53 May 27, 1907 ...................................................................................................................................................... 55 May 31, 1908 ...................................................................................................................................................... 58 June 6, 1909 ........................................................................................................................................................ 61 June 7, 1910 ........................................................................................................................................................ 65 June 11, 1911 ...................................................................................................................................................... 68
Original text by Robert Nathaniel Wilson (1863 – 1944)
Transcription and additions by Chris Willmore
A Skeride Publication
A MEMORANDUM written in the interests of his friends and neighbors, the
Blood Indians, by R. N. Wilson, of Standoff, Alberta (Indian Agent from 1898 to 1911
for the Blood and Peigan Indians) as an effort to ventilate – with the object of securing
redress – certain complaints of that people against the present administration of
Indian Affairs.
“The Indians are especially under the guardianship of Parliament. . . . . It is
the duty of the Government to protect the Red Men, it is the duty of the Government
to see that they get full justice.” – Sir John A. Macdonald, Prime Minister.
“The Reserve should be preserved exclusively for the Indians. If they possessed
more than they desired, to agree to its sale or being leased was an entirely different
matter.” – Hon. Alexander McKenzie, Prime Minister, 1877.
The Treaty of 1877
In the introduction to his excellent volume on the Indian Treaties of Canada,
the Honourable Alexander Morris says: “One of the gravest of the questions presented
for solution by the Dominion of Canada, when the enormous region of country
formerly known as the North-West Territories and Rupert’s Land was entrusted by
the Empire of Great Britain and Ireland to her rule, was the securing of the alliances
of the Indian tribes and maintaining friendly relations with them.”
The much-desired alliances and friendly relations with the Indians inhabiting
the great expanse of country between Lake Superior and the Rocky Mountains were
established by means of seven treaties, officially known by the numerical order in
which they were concluded.
Treaty No. 1 – Concluded in 1871 at the Stone Fort.
Treaty No. 2 – Concluded in 1873 at Manitoba Post.
Treaty No. 3 – Concluded in 1873 at the northwest angle of Lake of the Woods.
Treaty No. 4 – Concluded in 1874, at Qu’Appelle.
Treaty No. 6 – Concluded in 1875 at Lake Winnipeg.
Treaty No. 7 – Concluded in 1877 (The Blackfoot Treaty).
In 1876, after the signing of Treaty No. 6, there remained in what is now
Southern Alberta a large tract of country inhabited by the Bloods, Blackfoot and
Peigans, three kindred tribes speaking a common language, and the Stonies and
Sarcees, who were two small tribes of “foreign” Indians, residing there in amicable
association with the powerful Blackfoot tribes.
The territory then held by these five tribes is practically all of Alberta lying
between the International Boundary line and the Red Deer River, and its area was
50,000 square miles according to the estimate of the Minister of the Interior, the
Honourable David Mills, in his annual report for 1877.
As the Blackfoot tribes were much feared, and as it was known that the Sioux,
nearby in the United States, following their victory over the ill-fated General Custer,
were endeavouring to effect a confederacy of all the plains Indians against the whites,
the securing of a treaty with them by our Government was considered to be a matter
of vital importance.
Thus we find that the Government first sent a party to prepare the way for the
Treaty Commissioners of a following year. Explaining the cost of this deputation, Mr.
Cartwright told the House of Commons: “It was considered advisable last summer to
send certain parties in advance of the Commission to propitiate the Indians who were
The Honourable David Laird, Lieutenant-Governor of the North-West
Territories, and Colonel J. F. McLeod, C.M.G., Commissioner of the North-West
Mounted Police, were appointed Commissioners to negotiate with the Blackfoot and
associated Indians for the cession to Canada of the aboriginal title to the said lands,
estimated to be 50,000 square miles, which they did in 1877 at a large meeting of the
Indians held at the Blackfoot Crossing of the Bow River, east of Calgary.
Chief Commissioner Laird, in his report to the Government, referring to one of
his meetings with the Indians preliminary to the signing of the Treaty, says: “We further explained the terms outlined to them yesterday, dwelling especially upon the fact that by the Canadian law their reserves could not be taken from them, occupied or sold without their consent.” (See page 257, Morris’ Treaties of Canada with the
The Chief Commissioner is also reported to have said to the Indians, on
September 17th, 1877, while negotiating this Treaty: “A Reserve of land will be set apart for yourselves and your cattle upon which none others will be permitted to encroach.” (Morris, page 268).
The Blackfoot Treaty (No. 7), was signed on the 22nd September, 1877, and
amongst other considerations it provided for one large permanent reserve on the Bow
River and South Saskatchewan to accommodate the Blackfoot, Bloods and Sarcees,
also a large area for ten years.
The Treaty of 1883
Subsequently these three tribes were given separate reserves, concerning
which change Sir John A. Macdonald, Prime Minister, said to the House of Commons
in 1885: “Originally these Reserves were chosen to meet the views of the Indians.
They had to be coaxed into the Treaty and selected their own locality, the lands where
the bones of their ancestors lie being their favourite reserve,” and “We have with
success induced them (Bloods, Blackfoot, etc.) to surrender that immense area along
the South Saskatchewan which they were to have for ten years. That was found a
barrier to settlement (probably because it was within the C.P.R. zone W.) and the
Indians have been induced to surrender that very large section and take up separate
reserves.” Hansard, page 3374, 18851.
When finally surveyed, the five separate reserves retained by the Indians
under the Blackfoot Treaties were of the following areas in square miles:
Blood Reserve -------------------------- 547½
Blackfoot “ -------------------------- 470
Peigan “ -------------------------- 181
Stony “ -------------------------- 109
Sarcee “ -------------------------- 108
These with two small timber limits of 11½ and 6½ miles respectively, make in the
aggregate 1,433½ square miles, or less than 3% of the land ceded to Canada by the
The separate Reserve for the Blood Indians was located between the St. Mary’s
River and the Belly River in Southern Alberta, and was formally fixed in another
Treaty, made at a General Council of the Blood Indians on the 2nd day of July, 1883,
the Canadian Government being represented by Lieutenant-Governor Dewdney and
Colonel J. F. McLeod, C.M.G. The present writer, then a member of the old North-
West Mounted Police Force, was on duty at this Council and an interested spectator
of the Treaty making.
In this Treaty of 1883, in the fifth paragraph, following a geographical
description of the present Blood Reserve, are the words “to have and to hold the same unto the use of the said Blood Indians forever.”
These words in the Treaty of 1883 merely expressed the meaning of the term
“Reserve” that was attached to it by all of the parties to these Treaties, and were
consistent with the assurance given to the Indians by Governor Laird as repeated
above in paragraphs 9 and 10 of the memorandum, which understanding was for
thirty-five years thereafter accepted and honoured by the different administrations
of the Government of Canada holding power during that period.
The Bloods Become Ranchers
Meanwhile, in 1894, the Bloods, being no longer the savages of a few years
before, were persuaded to make a beginning in the cattle business, which they did by
exchanging ponies for heifers. Minister of the Interior T. M. Daly, who had visited the
Blood Reserve, told the Commons: “The Peigans, Blood and Blackfoot are going to
1 From the debates of July 14, 1885: “There is a difficulty in moving the Indians from the reserves.
Their reserves were originally given under treaty, and it is with great difficulty we can get them to
give up reserves. Originally, these reserves were chosen to meet the views of the Indians. They had to
be coaxed into a treaty, and selected their own locality, the lands where the bones of their ancestors
lie being their favorite reserves. We have, with success, induced them to change, and to surrender that
immense area running along the South Saskatchewan, one mile on each side, which they were to have
for ten years. That was found an almost insupportable barrier to the settlement of the country, and
the Indians have been induced to surrender that very large section and to take up separate reserves.
These Indians are the Blackfeet and Bloods, but though belonging to one great nation, they do not get
on very well together, and we have to put them on separate reserves.”
become great ranchers. They are even selling their ponies to buy cattle.” Hansard,
page 5555, 1894.
Subsequently, in order to assist indigent Indians and returned school boys with
a start in the cattle business, the Government purchased breeding cattle with money
voted by Parliament for the purpose and issued them to the Indians under a “loan
system,” the feature of which was that an Indian would be given, say, five two-year-
old heifers on condition that in some future year the Department could demand from
their progeny five other two-year-old heifers in return, all the rest of the progeny of
the original five heifers being the clear private property of the Indian.
Minister Daly’s prophecy, so far as it concerns our subject, was so well founded
that in 1916, though they had suffered very heavy losses in two disastrous winters,
notably that of 1910-11, we find the Bloods in the lead of all Canadian Indians
engaged in cattle raising, the Annual Report of the Indian Department for 1917, page
29, saying: “The largest herds are held by the Blood Indians, who own upwards of
4,00 head of the finest beef cattle in the west.”
During this period the Indians were induced by the Department to breed up
their horses, to which end as many as thirty improved stallions, supplied by the
Government, were in use on the Blood Reserve at one time, until in the course of
twenty years or so, the Indian pony was to a very large extent replaced by a useful
type of general purpose horse. According to the report of the Indian Department for
1917-182 the horses of the Blood Indians numbered more than 3,600.
About 1904, as the Blood Indians had more grazing facilities on their Reserve
than their own stock could utilize for some time to come, there was submitted to them
a proposition to grant grazing rights to a single company to graze for ten years 7,000
cattle for an annual payment of $5,000 cash and some other consideration. The Bloods
gave their approval to this scheme at a general meeting of the tribe called for the
purpose, and a Company was organized by Donald McEwan, of Brandon, to utilize
the said grazing rights, which Company operated for its term of ten years, when said
Company, or it successor, secured a renewal at an increased rental, so that in 1917
they were paying the Blood Indians $10,000 per annum for the privilege of grazing
10,000 head of cattle on the Reserve.
The Bloods Become Farmers
In 1907, their live stock interests being on a satisfactory footing, the Bloods
turned to farming, and as they had on hand $8,000 or $10,000 derived from the
McEwan lease, they decided to purchase a large steam plowing outfit for their
breaking and to utilize the McEwan income as a revolving fund from which to give
reimbursable assistance to new farmers until the fund had financed a fair start in
agriculture for every capable Blood Indian who desired to farm. With the sanction of
the Department they went ahead, with such success that though their farming was
brought to a standstill for several years by severe drought, we soon read in the Indian
Department Report: “The Blood Indians during the season of 1916, by their own
2 I am unable to find this figure in the Indian Department reports for 1917 and 1918.
efforts and without any financial aid from the Government of Canada, produced
65,150 bushels of wheat on 2,600 acres, and 26,980 bushels of oats on 768 acres. They
grew approximately 7,150 bushels of table vegetables, harvested 7,600 tons of hay
and green fodder, and prepared 2,820 acres of summer-fallow and new breaking for
the next year’s crop.”
Creditable Advancement
This with one exception was the largest yield of grain on any Reserve in
Canada, and the Blood Indians maintained the same standing in 1917 for wheat, and
increased their hay crop to 10,000 tons.
The value of the Blood Indian beef production in 1917 was $60,000, being the
largest of any Indian Reserve in Canada.
The Advent of Mr. Meighen
In 1917, Mr. Meighen became Superintendent General of Indian Affairs. That
year marked the abandonment by the Indian Department, so far at least as the Blood
Reserve was concerned, of the traditional Canadian policy of Indian administration,
and it marked the end of the prosperity of the Blood Indians, who, from that time
forward, were not to be permitted to enjoy the peaceful possession of their
Reservation as guaranteed to them by Treaty. The established and successful
Canadian policy of advancing the Indians on their Reserve was abandoned in favor
of a policy of Indian Reserve exploitation in the interests of covetous white men.
Surrender of Land Demanded
On the 15th February, 1918, following an official campaign of great pressure,
the Blood Indians were asked to vote on a proposition to sell about 90,000 acres of
their Reserve, which proposition they had already voted unfavorably on in the
preceding June.
Coercive Measures
By enrolling as voters a number of boys under age, by boldly purchasing votes
with tribal funds and official favours, and by intimidating other Indians, the officer
in charge of the operation managed to show a small majority in favour of the land
The Head Chief, representing the true majority of the tribe, at once filed at
Ottawa charges of fraud, bribery and intimidation and requested the Department not
to accept the surrender without an investigation of his charges, following which
protest no further action was taken by the Department with the document and it was
not sent up to the Council for acceptance.
Any attempt to give an adequate description of the compulsion that was
exerted upon the Bloods in this surrender campaign of 1917-18 would require more
space than we have at our disposal for this memorandum, but a few illustrations will
serve to show the dangers to which Indians are exposed when a Government official
considers that it is “up to him” to secure land from them by hook or crook
Indian Farming Officially Obstructed
The first measure taken to force the Bloods to sell land was to stop the
development of their farming enterprise, to appropriate and use for other Agency
purposes the aforesaid lease funds upon which the farming extension was dependent,
and to inform the Indians that no more land would be broken up for new farms until
they sold part of the Reserve.
Thus, in 1916 and 1917, when western Canada was being “stumped” by public
speakers urging greater production of grain, the Blood Indians, while they had a good
crop from their old land, were not permitted to respond to the greater production
appeal, though they had the land, machinery, horses, plenty of willing men and the
necessary capital to operate their traction breaking plow outfits.
There was no reason for holding back the farming development at that time
other than the determination of the officials in charge to “freeze” the Indians into a
land sale, it being understood, of course, that the more they utilize their Reserve the
less likely are the Indians to sell it.
The irony of the predicament of the Blood Indians in 1917 will be appreciated
upon reading the closing paragraph on page 1049 [of the] Hansard of April 23rd, 1918,
in which Mr. Meighen says: “We would be only too glad to have the Indian use this
land if he would. Production by him would be just as valuable as production by anyone
else. But he will not cultivate this land and we want to cultivate it for him; that is all.
We shall not use it any longer than he shows a disinclination to cultivate the land
As there is no reason to doubt the sincerity of the Minister in making that
statement, it is clear that the Indians were the victims of mischievous
misrepresentation, because they were then making good use of their Reserve and had
for many years shown not only willingness but genuine eagerness to extend their
farming and stock-raising industries to the utmost.
Disreputable Tactics
The land surrender matter was constantly mixed up with other Agency
business, Indian after Indian being made to understand that fair and ordinary
treatment at the hands of the Department was dependent upon signing a pledge to
vote “Yes.” For instance, one of the opposing faction, an honest, hard-working Indian,
was told: “If you come down here (to the Agency) and vote against the surrender, your
family will starve next winter,” while another opponent of the land sale was offered
an appointment of Minor Chief if he would change his vote from “Nay” to “Yes,” a
Minor Chief’s medal being held up before his eyes during the conversation. Individual
cases of bribery and intimidation, however, would fill a book.
The ration house maintained on the Reserve by the Department for the double
purpose of assisting the destitute and providing a medium for the distribution of the
beef and flour of the self-supporting Indians was, during this period, turned into a
vote-getting machine. Aged and infirm Indians who had for years been on the
Department’s “premanently destitute” list had their rations shut off entirely and were
forced to become beggars in order to live, while able-bodied Indians prominent among
the “land seller” faction were to be seen carrying out of the ration house sacks of beef
heavier than they could handle without assistance.
In this extraordinary campaign of official duress, the charge was made that
trust monies belonging to non-assenting Indians were by the manipulation of official
Agency records transferred to the credit of “land sale” supporters, thus administering
a punishment and a reward with the same stroke.
Implements purchased with tribal funds and therefore the property of the
whole tribe were used to buy surrender votes, and the Agent’s power to assist his
Indians with credit orders upon merchants and dealers for vehicles, tents, machinery
and the like, was used to a remarkable extent in vote getting.
Officially Blacklisted
Indians who could not or would not consent to land sales were blacklisted and
systematically persecuted. Some of them, with money on deposit in the Agency
derived from their personal earnings, were not permitted to withdraw their money
while they remained on the “wrong” side of the controversy, and, contrariwise, other
Indians who had no deposits whatever but were “right” in the official estimation were
permitted to draw money at the Agency as cash advances against future earnings
that were not even in sight. As Agency cash on hand or in the bank is almost entirely
made up of balances from earnings held in trust for individual Indians, the effect of
the above discrimination was to give the “Yeas” the use of the “Nays’” money.
The immense power of the Government, which on an Indian Reservation – as
a reader of the above will have observed – is so far-reaching and enters into the
intimate affairs of everyday Indian life so much that it practically controls the well-
being of every inhabitant was, during this period, exercised by an unusually
resourceful official to make miserable the lives of the “Nays” and their families, while
the “Yeas” basked comfortably in the sunshine of official favour.
Such was the situation on the Blood Reserve, with its 1,100 Indian inhabitants
sharply divided by the policy of the Department into two antagonistic and excited
groups, still awaiting the reply of the Government to the Chief’s protest against the
fraudulent land sale vote of 15th February, when the Indian Department launched
its “Greater Production” campaign on the Reserve in 1918.
The Cardston Lease Affair
The first “Greater Production” leasing scheme and the only one submitted to the Blood Indians for their consent, was a proposition that the Government be
permitted to lease to white men for farming purposes, for a period of five years, a
block of about ten sections (about 6,000 acres) close to the town of Cardston.
As this ten-section farming lease was presented to the Indians as a patriotic
measure, it was assented to by a large majority led by the Head Chief, who had
opposed the out and out sale of Reserve lands, said assent being given at a General
Meeting of the tribe called for the purpose on 31st March, 1918, in accordance with
The Indian Act.
The two conditions then voted upon of particular interest to the Indians were,
(1) that all rental proceeds of the lease should be paid to the Indians in per capita
distribution of cash; and (2) that all straw grown on the leased land should become
the property of the Indians for the feeding of their own cattle.
After the said ten sections had been leased by the Department to white farmers
and the Agent had advised the Indians that the rentals therefrom would bring them
during the term of the lease annual per capita payments of about $24, it was arranged
that the Department should distribute $6 per capita on account.
This payment was made on the 30th May, 1918, but before receiving the money
the Indians were unexpectedly required to sign a paper which was not explained to
them. Some thought that it was a receipt for the $6, others were told something else,
but all signed because they were informed by the Agent that unless they did so the
money would be sent back to Ottawa and no payment made until another year.
Sharp Practice
At the conclusion of the payment, the Head Chief, who does not speak or read
English, was handed a copy of the paper which they had signed, and upon taking this
away for translation, it then became known for the first time that they had signed
another farming lease of a quite different character, cancelling the first one, taking
from the Indians the straw and changing the $6 payment on account into a payment in full. An important point to be noted here is that this fraudulent loss of the straw
produced on several thousand acres of lessees’ crop in the following year was a
contributing cause of the disaster which overtook the Blood Indian cattle as
hereinafter shown.
Pretty Low-Down
After being deprived of 75 per cent. or 80 per cent. of their benefits from this
ten-section farming lease by the substitution of one legal document for another, the
victims expected prompt and full payment of that little which was left to them, the
annual $6 per capita promised in the name of the King to be paid on or about the 1st
of April, but the western officials in the Department held back the payment for five
weeks in each of the years 1919 and 1920 to enable a Government employee armed
with a rifle to traverse the Reserve and obtain the consent of each dog owner, under
a threat of shooting his or her dog, to the deduction of dog taxes from the said $6.
The Indians requested the Department to discard the document that was
substituted and to settle with them according to the original and only legal one, but
the Government made no response to their appeal. As the revenue from this
particular farming lease does not appear to be shown in the Auditor General’s
Reports, the claim of the Indians for $24 per capita annually for five years, instead of
the $6 per capita now being paid to them, is based, as to amount, upon the Agent’s
statement in 1918 to his Indians, and it is assumed to be correct because the
Department has not intimated anything to the contrary during the two years that
this grievance has been before it.
A Well-Disposed People
It should be observed that the Blood Indians promptly agreed to the only two
leasing propositions that were ever formally submitted by the Indian Department for
their consideration. One was the Donald McEwan proposition, as per paragraph 213
above, which was the only grazing lease ever asked of the Bloods by the Government,
but it was cheerfully granted and amicably continued for fifteen years. The other was
the ten-section farming lease just dealt with in paragraphs 42 to 504, which was also
freely conceded by the Blood Indians as soon as the desire of the Government was
conveyed to them.
As there was, therefore, no ground whatever upon which the Blood Indians
could be considered as “recalcitrant” in such matters, the policy of ruthlessness then
adopted by those in authority and still in force on the Blood Reserve is quite
inexplicable unless we believe that it was deliberately planned to put the Blood
Indians out of the cattle business and to otherwise reduce them in order to force them
through poverty to sell land, the peaceful enjoyment of which was guaranteed to them
in solemn treaty by the Dominion of Canada.
Ruthlessness is a strong term which should not, and would not, be applied to
Indian administration were there not so many authentic cases of official harshness
to justify it, fortified by the callousness with which responsible officials have ignored
the complaints of the unfortunate victims of the Department’s right-about change of
Weakening the Indian Act
Speaking in the House of Commons on the 23rd April, 1918, the responsible
Minister, Mr. Meighen, is reported to have said: “Of course the policy of the
Department will be to get the consent of the Band, wherever possible, and to meet
the Bands in such spirit and with such methods as will not alienate their sympathies
from their guardians, the Government of Canada.”5 The Minister was then asking
3 The last paragraph of The Bloods Become Ranchers. 4 Comprising The Cardston Lease Affair, Sharp Practice and Pretty Low-Down. 5 From the Hansard (8-9 George V, 1918, Vol. CXXXII), p. 1048: “The Indian Reserves of Western
Canada embrace very large areas of land far in excess of what they are utilizing now for productive
purposes. We have well under way in that country a campaign for the utilization of those reserves, for
stock raising, for grain production, and, for the present, of course, in many cases, merely for summer
fallowing. But we do not want to have this campaign entirely at the mercy of the Indian bands
themselves. We do not want to have those bands stand in our way and say to us: Notwithstanding the
necessities of to-day, you must keep off all this vacant land unless we choose to give it up to you and
ourselves forego the great privilege of roaming on it in its old, wild state. We want to be able to utilize
that land in every case; but, of course, the policy of the department will be to get the consent of the
band wherever possible, and to meet the bands in such spirit and with such methods as will not
alienate their sympathies from their guardian, the Government of Canada. We do not anticipate that
we shall come into very serious conflict with any band. It is only the more backward bands that offer
any objections at all to the utilization of their land.”
Parliament for power to lease Indian Reserve lands to white people without the
consent of the Indians.
Owing apparently to the scarcity in the House of Commons of Members who
have made an intimate study of Indian affairs, the long-established and always
necessary safeguards surrounding Indian lands were removed from the Indian Act
without anyone in the House seemingly being aware of the fact that they were
assenting to the “scrapping” of so many of Canada’s Indian Treaties, though several
Members did express their suspicion that the new legislation foreshadowed a raw
deal to the Indians.
Peremptory Seizure of Reserve Lands
And the raw deal was not long delayed. While the ink was barely dry on the
farming lease so cheerfully granted by the Blood Indians, as we have shown, the
Indian Department astonished both Indians and whites by suddenly adopting “strong
arm” methods in the Spring of 1918, the first of which was to peremptorily dispossess
the Indians of the 90,000 acres which they had so recently declined to sell, and to
lease it out to white men for the grazing of sheep, cattle and horses. In order to give
this arbitrary action a color of reasonableness at Ottawa, the executive officers of the
Department trumped up the utterly false charge that the Blood Reserve was empty
and unutilized, in face of the fact, well known to them, that there were at the time
grazing on the Reserve close on to 17,000 head of cattle and horses, belonging to the
Indians and the old leasing company that was paying them $10,000 per annum for
grazing rights.
Land Leased to Government’s Friends
Contrary to the Minister’s assurance to Parliament that tenders would be
called for “in every case where there is time and circumstances permit,” these leases
were let privately, though there was no reason for haste, unless it was a desire to get
the land into the hands of certain parties before the public knew anything about it.
Mr. Martin Woolf, the Liberal M.P.P. for Cardston, in an address in the Alberta
Legislature that year, charged that the Blood Reserve leases were made a political
matter of by the Dominion Government and granted to his present and past political
opponents. A scrutiny of the political records of the beneficiaries would no doubt settle
that point.
Eviction of Indians
The area covered by these grazing leases included the homes of many Indians
who were ordered to vacate in favour of the lessees, while others were dispossessed
of their fenced pasture fields. Hay lands used by many Indians, some for 20 and 25
years, and upon which they depended for cattle feed and their own living, were also
handed over to the white lessees to be used by them as hay lands.
This 90,000 acres of leased land was located in two blocks, one of about 40,000
acres of heavy grass land at the south-western edge of the Reserve, and the other of
about 50,000 acres of short grass at the northern end.
The 40,000-acre block contained much of the best hay land on the Reserve and
also the winter range of the Indian cattle which grazed out all the year round and
resorted to the shelter, open springs and high grass of this locality in times of extreme
cold, deep snow, and storm.
A twelve-mile fence was promptly built by the lessees or by the Government to
prevent further access to this area by the Indian cattle, but the white lessees were
not compelled to keep their stock within it and the sheep were grazed in many flocks
of thousands each over the central unleashed portion of the Reserve upon which the
Indian cattle and horses were now concentrated.
Unlimited Leases
The northern 50,000-acre block leased was the less desirable land of the
Reserve, therefore, in order to give the lessees the maximum of advantage over the
Indians it was left unfenced so that the lessees’ stock were free to leave it and graze
over the unleased central part upon which the Indian cattle were dependent for grass.
Many of these north-end leases were frank “dummies” by means of which a lessee
would be rented an open unfenced section or two, drive as many cattle or horses as
he pleased to it and then leave them to graze at will on the unleased land.
As many of the Blood Indians had been long enough in the cattle business to
perceive that this systematic and wholesale overstocking of their Reserve would
result in disaster to their own live stock interests, they made strong protests to the
Agent, especially against the presence of sheep on their cattle range, but could obtain
no satisfaction.
A Super-Official in Charge
It should be observed that on February 16th, 1918, the Government had by
Order-in-Council appointed a Special Officer to take charge of “Greater Production”
on western Indian Reserves under the personal direction of the Minister and operating independently of the regular organization of the Indian Department, the
first of whose duties was, as per the said Order-in-Council, “to make proper arrangements with the Indians for the leasing of Reserve land which may be needed
for grazing, for cultivation, or for other purposes and for the compensation to be paid therefor.” (I. D. Report for 1919, page 10). – Appendix, paragraph 236.
These duties were not performed with regard to the said 90,000 acres of leases,
as no arrangement of any sort was proposed to or discussed with the Blood Indians,
who knew nothing of any intention to place sheep on their Reserve until the sheep
were actually there in thousands and those Indians who resided within the said area
were ordered to vacate their homes in favour of the Governments’ lessees.
As for compensation to the tribe for the lands so leased or to individual Indians
for losses sustained by the confiscation of their personal holdings, nothing of the sort
was proposed then, or has been during the three years that have since elapsed with
the confiscation in full force.
6 The second paragraph in the Grazing Leases section of the Memorial of 1920.
As nearly all of the individual sufferers from the confiscations were on the
“black list” created for the land sale campaign, the “Greater Production” grazing
leases were in the first place presented to the Bloods in the light of punishment for
“recalcitrancy,” and nothing has been done since, such as the offer of compensation,
to remove that aspect from the situation. Thus the Indians were left to consider
themselves the victims of ruthlessness.
When some of the Indians were expressing in appropriate language their
opinions of the lack of wisdom in crowding their cattle range with sheep, and their
indignation at the rough dispossessions to which they were being subjected, the Agent
sent an exaggerated report to Ottawa causing the Government to fear that the
Indians contemplated taking the law into their own hands and expelling the invaders
form their Reserve, a measure which the Bloods, who are a tractable people, had not
even considered.
Terrorizing the Indians
In consequence of said report of the Agent, however, a higher officer of the
Department appeared upon the Reserve with three armed policemen and the belated
information that the leases had been granted as a war measure and would be
maintained by force if necessary, to accentuate which the Head Chief of the Bloods
was told that: “Anyone who even objects to what is being done on the Blood Reserve or anyone who advises anyone else to object will be arrested and prosecuted,” which
was a considerable threat to make in support of a bunch of predatory leases that were
absolutely devoid of moral sanction and of doubtful legality when written.
Cattle Management
For about 16 years the Blood Indian cattle, though belonging to a large number
of individual owners, have been handled under what is called the range herd system,
one feature of which was the holding of two roundups each year for the various
purposes of branding the calves with the numeral brands of their mothers, dipping
all cattle for mange, and counting. The necessary expenses have always been paid out
of the cattle management fund kept up by a percentage tax on beef sales, which fund
also provided the salary of the white stockman in general charge of the cattle, the
wages of his Indian assistants and the cost of whatever hay was required to feed such
of the cattle as could not remain out on the open range all winter.
Previous to 1919 such routine duties as roundup work, with expenses paid from
locally raised funds, were performed as a matter of course in their proper season
without the necessity of obtaining special authority from Ottawa, but following the
disorganization of the Department incidental to the so-called “Greater Production”
activities, the then Agent at the Blood Reserve states that he received orders not to
incur any expense whatever exceeding $10 without special permission from Regina.
Round-Up Obstructed
In 1919, when Spring roundup time arrived, and the Agency roundup outfit
was all ready to begin the important work of calf branding, dipping the whole herd of
3,700 or more for mange, as then required by the regulations of the Department of
Agriculture, and counting the whole herd by brands in order to make a new official
cattle record to be signed by the recently appointed Indian Agent, the Government
took the extraordinary course of refusing to permit the usual or any expenditure for
said work and gave orders to the effect that the Agent could take his office staff and
other such help and do the roundup work on foot.
This refusal of funds was maintained after it had been explained that the work
was technical, requiring eight or ten riders skilled in handling range cattle, and each
rider with at least six saddle horses. That Spring roundup work, so vital to the cattle
business of the Blood Indians, would not have been done at all had not the McEwan
ranch successors come forward and paid the Indian roundup expenses as well as their
Indian Agent Warns the Government
Under date of June 3rd, 1919, the Indian Agent of the Blood Reserve reported
to his superior on the discouraging prospect of getting hay, owing, as he expressed it,
to the reserve “being pretty well pastured off,” which meant that the Reserve was
overstocked by the lessees to the point of endangering the interests of the Indians. It
does not appear that any attention was paid to this communication.
A month later, on July 3rd, the Agent repeated his warning, this time making
the definite statement that the hay crop was going to be very short, that he did not
think that there would be enough for the wintering of the Indians’ stock, and
mentioning as additional causes the large acreage cut over for hay in the previous
year and the effects of a “dry spell” then experienced.
Criminal Neglect
As the first duty of the Government was to protect the interests of the Indians,
one would expect that the situation disclosed by those two reports would be met by
the prompt cancellation of the grazing leases that were responsible for the rapidly
increasing trouble, but nothing was done to show that the responsible authorities
took any interest in the matter.
When in 1919 the proper time arrived to hold the short Fall roundup to brand
with the brands of their mothers the calves born since the Spring roundup, or too
young at that time for branding, the required authority was gain withheld by the
Government, the method of obstruction in this case being the non-acknowledgment
of official letters from the Blood Agency on the subject. While awaiting the needed
authority of the Government, the Fall roundup was postponed from week to week,
until winter set in and the large number of calves remained unbranded and were thus
lost to their Indian owners because by the following Spring roundup they would be
weaned and not following their mothers.
As each cattle owner paid his share of the management expenses from his
revenue from beef sales, it followed in practice that whatever hay he delivered at the
winter cattle feeding points was treated as a separate transaction and paid for out of
said management fund, so that in putting up the 2,000 tons, or thereabouts, of hay
normally needed to winter their cattle, the Blood Indian haymakers who owned cattle
and those who were not cattle owners received the same price per ton, which,
however, by common consent, was usually half or less than half of the current market
price of hay.
Brainless Interference
For the hay-making season of 1919, the local officials on the Blood Reserve
received orders that no hay was to be furnished from the cattle management fund but
that the range herd system was to be changed forthwith to a system of individual care
and management, to which end orders were given for each Indian owner to take his
cattle home and look after them.
Without dwelling upon the consequences that would have arisen from the fact
that many of the cattle were the property of widows, orphans and of children absent
at the boarding schools, the proposed innovation was of senseless impracticability
because the cattle were wild and could not be kept at the individual homes of the
Indians without special preparation in the way of strong fences, corrals, etc., the
construction of which would have entailed individual outlay of money that the
Indians did not possess.
Moreover, the Reserve had by now been so extensively overstocked that the
cattle were in no condition to stand the amount of driving about that this ill-advised
order entailed, and there was not sufficient grass at or near the homes of the
individual owners to feed them even had it been otherwise possible to keep them
Indian Chief Appeals to Ottawa
These circumstances the Head Chief outlined in a telegram to the Minister and
suggested that owing to the shortage of grass, 3,000 tons of hay would be no more
than a safe provision, much of which he said could be put up by the Indians at a
nominal price per ton. In response to his telegram, the Chief received immediately
the encouraging reply from the Deputy that the matter was being given urgent and
immediate attention.
Disobedient Officials
If, as he supposedly did, the Minister gave immediate and urgent orders that
enough hay be procured to protect the Indian cattle, those orders were not carried out, and after the hay-making season had been consumed in palpable trifling with
the situation, the Blood Indian cattle went into the winter with an insufficient
amount of feed.
A Destroyed Industry
Thus the Department, by permitting certain of its executive officers to
arbitrarily interfere with a business of which they were totally ignorant, viz., range
cattle management in Alberta, sanctioned the destruction of a creditable industry
that had been painstakingly fostered by itself from a start of 50 heifers until the herd
numbered thousands and had become the main support of a large Indian population.
Eighteen months of wholesale overstocking of the Reserve as shown had the
inevitable result of running the grass and hay and though the local agent had twice
warned his superiors of this condition and though there was a six weeks’ cancellation
clause in the leases, the lessees had too much “pull” and were not molested.
All warnings having failed to induce the Government to cancel its “Greater
Production” leases and restore the Reserve to the use of the Indian owners, and it
being evident at the beginning of the Winter that the hay supply was about two-thirds short, the Government decided to remove a thousand head of Indian cattle to save
them from starvation, the McEwan lease successors having hurried their cattle from
the Reserve for the same reason, leaving the “Greater Production” lessees
Instead of securing cars before gathering the 1,000 head of cattle, orders were
received to gather and hold them for instructions, which meant feeding them the
invaluable hay that had been secured with so much difficulty and which, as stated,
was already insufficient to winter the weak cattle that would have to be steadily fed
later on in the season.
Waste of Invaluable Hay
The Indians complained that the 1,000 head of cattle were thus held and fed
for several weeks awaiting shipping instructions from Regina, repeatedly applied for,
during which period they had to be fed up to twenty loads of hay each day. As hay
prices were then, on account of the drought of that year, soaring to unheard of figures,
the total quantity of hay fed to these cattle before shipment had a very high
replacement value (baled hay at many times the normal cost had to be shipped in
later on from far distant points), and if it were taken into account the large number
of Indian cattle that subsequently died for want of that hay, it would probably be
found that the needless holding of these cattle cost more than the price that 600 of
them were presently sold for.
Cars having finally been procured for shipping, 600 of these animals were sold
for 5c to 5¼c per pound, delivered at Moose Jaw, Saskatchewan, to which point the
Indians were charged with the freight, together with whatever losses occurred on the
way. This was less than half the normal value of the cattle, but as the Indian
Department officials in charge of the shipping did not take the trouble to identify the
brands on the cattle, but merely counted the number placed in each car, they might
as well have given them way for nothing so far as benefit to individual Indian owners
was concerned.
Neglect to Record Brands
The individual cattle brands of the Blood Indians are numerals and at the time
that these cattle were shipped the brands were indistinguishable owing to the growth
of winter hair and could not be accurately read by anyone without clipping on each
animal the area of the brand, which clipping was not done in this case. The
responsible officers after vainly attempting to read the brands without clipping
contented themselves with merely counting the animals, therefore, the 600 head of
cattle were lost to the rightful owners and any statement of individual ownership
subsequently prepared for the Department and Indians would have to be fictitious
because founded upon guesswork.
Freezing Their Feet
The other 400 head of Indian cattle crowded off their Reserve by the “Greater
Production” leases were, to save them from starvation, shipped by rail to the Stoney
Reserve, west of Calgary. These were criminally given en route a mid-Winter dipping
for mange, and delivered with frozen feet at their destination where 150 of them are
reported to have died, the survivors being returned to the Blood Reserve in the
following summer with a bill against them of $4,300. All of this loss and cost was
imposed upon the unfortunate Blood Indians rather than disturb the “Greater
Production” lessees, who had, within twelve months, been permitted by the
authorities to remove from the Blood Reserve thousands of tons of cattle feed which
under any system of fair dealing would have been retained for the use and profit of
the Indians.
Calamitous Losses
According to the published Report of the Department for 1919, the Bloods had
in the Spring of that year a total of 3,742 cattle which of course would not include the
Fall calves lost through maladministration as per paragraph 777. In the following
Spring the survivors were counted and found to number about 1,200, later claimed
by officials to be 1,300, which after allowing for 600 sold and a maximum of 250
slaughtered for beef, left a shortage of more than 1,580 which had starved to death
on their Reserve from which the Government had, as stated, within one year allowed
strangers, backed by armed police, to remove thousands of tons of fodder. (See also
paragraph 488).
No Sympathy for Indians
“I do not think we need waste any time in sympathy for the Indians,” said
Minister Meighen when, on the 23rd April, 1918, he was putting through the House
of Commons the legislation which made these atrocities possible. The Honourable
Minister had no cause to worry. There was no sympathy for the Indians. With 17,000
head of cattle and horses grazing upon it in 1917, the Blood Reserve was already
stocked to its average safe capacity for all-the-year grazing in that climate, and the
issuing by the Department in 1918 of the 39 additional grazing leases which ruined
these unfortunate people was either an act of wanton recklessness of Indian rights or
of deliberate intention to punish the Indians. If the latter, it was certainly successful.
7 The second paragraph in Criminal Neglect. 8 The second paragraph in Sharp Practice.
Destruction of Indian Horses
And the losses were not confined to cattle. Throughout the forty years of their
occupation of the Reserve, the Blood Indians wintered their horses of all classes by
grazing out on the open range, none being stabled except when in use. During this
winter of 1919-20 their horses died of starvation in such numbers that by Spring no
less than 600 fatalities had been reported for record. A deplorable feature of this
phase of the calamity was the fact that the work horses were the heaviest sufferers,
a total of 454 work horses being reported dead of starvation up to the arrival of the
green grass. Some of the Indians who were farmers lost all of their teams, while many
had nothing left with which to either ride, drive or work, and were thus obliged for
the first time in their lives to travel the long distances of that country on foot.
The “Fortunate Indian”
“The Indian is very fortunate,” said the Honourable Minister to the House of
Commons. “He has all he had before, and now, in addition, he has the rental for this
land,” to which the Indian replies: “You have killed my cattle and my horses, by taking from me the grass that I had before, and though three years have passed I have yet to see the first dollar of the promised grazing rental.” A large sum of money
was received by the Department from the grazing leases but none of it was paid to
the Indians and it has been of no benefit to them as it was kept in a general fund at
Regina or Ottawa, entirely beyond the control of the Indians, and was mostly wasted
by the Government in fruitless efforts to repair the damage caused by the ill-advised
leases. A reading of the somewhat elaborately camouflaged Account in the Auditor-
General’s Report, 1919-20, pp. 1-137 and 1-183 will show that about $58,807 was
expended for cattle management, mainly on imported baled hay, when $15,000 would
have been ample had there been no “Great Production” (?) leases.
Suppression of the Facts
When last Spring (1920) the Blood Reserve was encumbered with the carcasses
of cattle that had died of starvation, some of the Indians who had been to school read
in the public press an announcement by one of the executive officers of the
Department of Indian Affairs that the cattle losses on the Blood Reserve were but 5
per cent. or 6 per cent., whereas at that date there were hundreds of carcasses that
the Indians were forbidden to skin, though the hides were then in active demand at
good prices. Young Indians offered to remove these hundreds of hides at 50c each and
turn them over to the Government for sale, but were forbidden. If that ruling was not
made for the purpose of suppressing the real losses of the Blood cattle by starvation,
what was the reason for wasting so many valuable hides? (They were then worth
several dollars each).
Destruction of the Bull Herd
The pure-bred bull herd of the Blood Indians is variously reported as
numbering from 66 to 82 in 1919, but we will give the authorities the benefit by
accepting the lower figure for the purpose of this complaint. As these bulls
represented a large amount of capital, special care should have been taken to preserve
them, instead of which we find another instance of wanton destruction of Indian
property. 35 were sold, apparently to Gordon, Ironside & Fares, as “canners” at about
5c per pound (no extra charge for pedigrees), the discreditable sale being smoothed
over by reporting that the animals were old, whereas from the purchases of bulls
shown in the Auditor-General’s Reports it is seen that the majority of the 66 must
have been in their prime.
A Falsified Return
After disposing of 35 bulls as above, the authorities sold to a friend one of the
best in the herd for $50, recording the purchaser under a fictitious name and classing
this bull also as old, though the complaint states that he was a three-year-old bull
which had recently cost the Agency more than $450. It is a noteworthy circumstance
that the sale of this animal, with the false report to the Government covering it, and
the sacrifice sale of the other 35 pedigreed bulls, together with that of the 600 cattle,
are reported to have been all put through by the Commissioner’s office at Regina from
whence an officer was specially sent to the Blood Reserve who operated independently
of the local Indian Agent. The latter officer stated that the details of these
transactions were kept from him so completely that the Blood Agency was unable to
furnish the Department with the usual cattle returns called for at the end of the fiscal
year, three months after said sales, and that he, the Indian Agent, was forced to sign
these papers in blank and forward them to the Commissioner’s office for the insertion
of information unknown to and withheld from him. The Indian Agent is supposed to
be the responsible representative of the Government in all local affairs.
This left at least 30 pure-bred bulls on the Reserve for the Winter, presumably
the pick of the herd, and though the Government’s executive officers fed hundreds of
tons of hay to the Gordon & Ironsides cattle, which need not have been fed to them
before sale, they neglected to properly feed the Indian bulls and allowed 22 of these
valuable young pedigreed animals to starve to death, leaving but 8 survivors the
following Spring. Then they turned around and purchased 6 inferior animals at a cost
of between $200 and $300 each from the same parties to whom had been recently sold
for $50 the bull so superior that he is said to have been worth any three of the 6. An
inspection of the seven animals would no doubt prove or disprove that estimate.
The Rise and Ruin of a Vital Industry
The cattle raising industry of the Blood Indians, from its modest beginning of
50 heifers in 1894 had, under careful and efficient management, with the active
assistance of the Department, made a steady growth – high quality of the stock being
considered as important an objective as large numbers – until in 1904 their cattle
reached the total of about 4,000 head of exceptionally well bred animals. Then they
passed through a high wave of prosperity, touching the 7,000 mark more than once
during the next seven years, but two disastrous winters brought the record total down
to below 4,000 again in 1911, which was not much if at all exceeded afterward, and
we find the official count of 1919 showing 3,742 head.
In the history of the Alberta range cattle business there have occurred a few
severe winters that caused exceedingly heavy losses. Two such hard winters were
those of 1908-09 and 1910-11. In one of these the Blood Reserve was covered for a
protracted period with deep snow with a hard crust which the cattle could not break
through in order to reach the ample supply of grass underneath. In the other winter
snow storms of unprecedented fury drove the cattle in thousands clear off the Reserve
and into the foothills of the Rocky Mountains where heavy losses occurred. Grazing
with the Indian cattle on the Reserve during both of these bad winters were the cattle
of the Donald McEwan Ranching Company in charge of their experienced and high-
salaried manager, with a full crew of skilled cowboys (working alongside of the
Indians under the Department’s stockman), but though everything possible was done
for the cattle, the Company’s losses were quite as high as those of the Indians. There
was no maladministration there. There is no parallel between those old losses and
the losses herein complained of, because in the Winter of 1919-20 the damage was
almost entirely due to scarcity of feed of which the Blood Indians had an ample supply
until, as charged, they were heartlessly deprived of it in the interests of white men.
It is of great significance that the Indians lost no horses worth mentioning in the bad
winters of 1908-09 and 1910-11 because there was plenty of grass and the horses,
following their habits, were able to break through the snow to it with their feet and
otherwise protect themselves. In 1919-20 the horses died in hundreds for the simple
reason that the Reserve had been eaten off bare by the sheep and cattle of the 38
“Greater Production” leases and the Indian horses and cattle literally starved to
During the high wave period in 1904-1910 inclusive, the Blood Indians branded
no less than 9,212 calves, or an average for the seven years of over 1,300 calves per
annum. The best single year was 1909, when at the annual dipping for mange the
Bloods found by careful count and tally by brands that they owned more than 7,300
cattle, and that year they branded more than 1,600 calves. Last year, owing to the
maladministration of the Government, their calf branding was reduced to 130, two years of so-called “Greater Production” having set them back more than 22 years, as
we have to back in the records as far as 1898 in order to find a calf branding as small
even as 190.
The final example that we have to here relate of the malevolence which seems
to have pursued the ill-fated Blood Indian cattle to their destruction at the hands of
the executive officers of the Department, and which brings that portion of our story
down to 1920, is that the authorities would not, or at least did not, by the purchase
of an adequate number of bulls last year, provide for the proper breeding of the female
cattle that survived the disaster of the previous winter; thus the unfortunate Indians
were by said executive officers deprived of whatever chance they otherwise had of a
normal and natural recovery from the losses which had been so discreditably imposed
on them.
While, as we have shown, the Blood Indian as a stock grower was being
eliminated, or while, at any rate, his participation in that industry was being reduced
to the minimum that would justify the charge that he was a holder of surplus and
unutilized land, another set of operations were in progress directed at the profits
which the individual Indians had already secured from their farming and cattle
interests. The effect of not being permitted to enjoy the financial benefit of success in
good years, added to the disappointment of bad years, would be, of course, to
discourage all effort on the Reserve and to dispose its Indian owners toward selling
land, which seems to be the single settled policy of certain officers of the present
Government towards the Bloods.
Juggling with Trust Money
The Indians complain that in September, 1918, the year before the principal
calamity, the executive officers of the Department gathered up on the Blood Reserve
and sold a mixed lot of Indian cattle, including three-year-old steers, two-year-old
steers and young breeding cows, the orders being to “take everything that is fat.” For
these cattle the authorities are said to have received more than $42,000, the steers
in the shipment being sold for $168 each, at the then price of about 14c per pound,
live weight.
Blood Indians whose private property these cattle were have been unable to
secure an accounting of the said $42,000. The owners were bluntly informed that the “Indian share” would be $50 a head and after a delay of about six months credits on
that basis were carried to some of their accounts. They subsequently learned that the
said executive officers had taken about $20,000 of these personal Indian funds and
had re-invested it in other cattle which were, after long being fed with hay, in turn
sold for about $20 a head less than they had cost in the first place, the loss from this
absolutely unwarranted speculation with trust moneys falling upon the Blood
The object in selling in 1918 that $42,000 lot of cattle is not known. It was not
done to provide needed revenue for the Indian owners, as is shown by the subsequent
use made of the money, and it was not done to free the Reserve of surplus beeves,
because they had no more steers than were required for domestic consumption and
they had to take unmatured two-year-old steers and about ninety cows to make up
the shipment.
In consequence of having made the above sale of cattle, including, as stated,
all steers down to two-year-olds, there was no beef supply left for the ensuring winter
and for many months the Department’s executive officers brought in and slaughtered
large numbers of the Indians’ young cows in calf, throwing out the unborn calves day after day to the serious loss of the Indians, and to the astonishment of those of them
who had heard so much of the importance of “Greater Production” of food supplies on
Indian Reserves.
Another lot of Indian cattle were sold for about $15,000 by said executive
officers of the Department, and of this sum but $2,000 or $3,000 was credited to the
accounts of the Indians who owned the money, and no explanation given of the
balance, though the Indians learned indirectly that the greater part of the funds had
been used to buy cattle, concerning the branding or disposal of which no information
was available.
Seizure of Private Funds
During this campaign of compulsion that the Department’s executive officers
were pursuing on the Blood Reserve in order to force the Indians into a land sale,
thousands of dollars of personal Indian income derived from beef and grain sales and
on deposit at the Agency in trust for them individually, were peremptorily seized by
said officers for the ostensible purpose of re-investment in breeding cattle. Protests
of the Indians against this unjustifiable use of their private moneys were repeatedly
made, but were met with the statement that it was the order of the Government and
must be obeyed. Some Indians objected that they had already had enough cattle,
others that they wanted to handle their own money, but protests availed nothing and
the cash was arbitrarily deducted from their accounts in single amounts of $300 and
more, the total running into thousands of dollars which, after repeated appeals to the
Government for adjustment, are still outstanding. The laws of Canada seem to
provide no method by which Indians can, as a matter of right, secure a hearing of
such claims.
The Indian victims of this irregularity were not allowed to “clap eyes” on the
cattle alleged to have been purchased with their money. Some few cattle were actually
bought by the Government with some of this money, but instead of passing them over
to the Department’s stockman for branding and delivery to the Indians who were
entitled to them, they were handled in such a way that Indians who made repeated
trips to the Agency for the purpose of getting these cattle did not succeed in even
seeing them. Eventually some of these Indians were informed that the cattle had
died, others that the animals had been turned out on the range, but most of them
believe, and with good reason, that the heifers charged to them were mythical, which
belief became a practical certainty when subsequent roundups failed to disclose their
presence on the Reserve.
A Poor Place to Leave Cash
The Indians also charge in this connection, a charge which, like many of the
others, can easily be proven from the Agency books, that money was, without their
consent, taken from their individual deposits and used to purchase cattle which were
then branded with the Government or tribal brand only, so that when they would be
subsequently sold or otherwise turned into revenue the proceeds would go into some
general fund and be quite lost to the individuals whose money had bought them. This,
of course, was direct confiscation of cash deposits, and as a result of these
confiscations of cash, as described in this and the preceding two paragraphs, there
are hundreds of Blood Indians who believe today that the most unsafe place for them to leave their money is in the hands of the Department of Indian Affairs, which for so
many years in the past possessed, as it was then entitled to possess, their full
It is not intended to herein suggest that the Department’s officials personally
benefitted from any of these irregularities, the main object of which seems to have
been to cripple the Indians, while in some cases possibly a secondary purpose was to
secure funds for unauthorized local expenditure that could not be met by Head Office
grants. So far as the Indian was concerned, it mattered little what was done with the
money of which he was so unjustly delivered, because he was the permanent loser in
any case.
Still More Dishonor
Another bright scheme then adopted in the general plan of reduction in the
income and assets of the Blood Indians, was to make a ruling that all progeny of cattle
issued to Indians in long past years under the loan system as explained in Paragraph
189, should be declared to be the property of the Government, under the pretence that
the word “loan” in those old agreements did not merely created a debt of the original
number of heifers issued, but that it covered their progeny for all time to come.
Accordingly, as beef steers and other cattle, such as dry cows, that originated
under the loan system, were sold or butchered, the Government boldly confiscated the proceeds from the unfortunate Indians who’d had for so long considered
themselves cattle owners, and turned the money back into Consolidated revenue or
some such receptacle in Ottawa where we find in the Auditor-General’s reports for
1918 and 1919 the sum of $14,695.25 received from the Blood Agency for “Beef sold,”
with another amount from the same source shown in the next year.
Here we see a former administration of Indian Affairs going to Parliament for
money with which to purchase cattle to be given to needy wards of the nation under
certain definite promises, and a few years later this present administration of Indian
Affairs brushes aside the promises, confiscates the cattle, turns them into cash and
returns it to the Public Treasury, presenting a complete reversal of sound public
policy, as indefensible as it was retrogressive.
The General Scheme of “Greater Production” on Indian Reserves, as
inaugurated by the Department in 1918, embraced four phases which were put into
effect on the Blood Reserve:
1. The leasing of 6,000 acres of land for farming purposes, as dealt with in
paragraphs 42 to 5010;
2. The destructive grazing leases mentioned in paragraphs 56 to 6911;
3. The taking over of about 5,000 acres of the Reserve by the Government to
farm on its own account; and
4. The assisting of Indians to extend their individual farming.
9 The second paragraph of The Bloods Become Ranchers. 10 The Cardston Lease Affair, Sharp Practice, and Pretty Low-Down. 11 Peremptory Seizure of Reserve Lands, Land Leased to Government’s Friends, Eviction of Indians, Unlimited Leases, A Super-Official in Charge and Terrorizing the Indians.
The last mentioned feature of the “Greater Production” activity, while it was
really the only commendable undertaking of the four, was also the most neglected,
and the farming efforts of the Indians were interfered with, retarded and discouraged
in a number of ways in favour of the Government farm which was given right of way
over everything. A few illustrations will show how this was done.
Seizure of Indian Machinery
The two large traction plowing outfits owned by the Indians and bought with
their money, which had been kept in enforced idleness for two years by the
Department as stated in paragraphs 30 to 3412, were, in the Spring of 1918, taken,
without the consent of the Indians, and used for plowing sod on the Government farm
at a time when they should have been doing similar work for the Indians under Class
4 of the “Production” scheme, which Indian plowing was in consequence delayed until
the months of August and September, long after the proper season for breaking or
plowing sod, when it had to be done under the most unfavorable circumstances, it
being well understood that in Southern Alberta breaking land, to be of value, must
be done in the Spring or early Summer while moisture is still in the top soil and the
grass unmatured.
In the Fall of 1918, though their grain harvest was much reduced by drought,
the Indians were note permitted to thresh their own wheat, with their own threshing
outfit, purchased by themselves, until said machinery had first been used to thresh
the harvest on the Government farm, so that shrinkage caused by delay and bad
weather would fall upon the Indian farmers.
Seed drills in use by the Indians, and bought with their own money, were taken
from them by the Department’s executive officers and sent to the Government farm,
where no less than 13 drills were to be seen seeding at one time while Indian farmers
a short distance away were forced to seed their farms broadcast by hand.
Unjust Discrimination
Further evidence along the same line is seen in the fact that at the time of the
seed drills incident the Department’s executive officers furnished No. 1 Prize Wheat
to seed the Government Farm, but obliged the Indians to do their seeding with No. 3
Moreover, many of the new Indian farms started under Class 4 of the “Greater
Production” scheme would have remained unfenced throughout their first crop year
had not the local Agent misunderstood instructions from his superior and furnished
the Indians an advance of wire with which to protect their crops, for which action he
was officially censured.
An Iniquitous Transaction
In the same Fall (1918) the officials in charge of the Government Farm sold to
one of the grazing lessees a quantity of flax straw on condition that said officials
12 Indian Farming Officially Obstructed.
should force the Indians to sell to the said lessee 1,000 tons of their privately owned
hay at $10 per ton, when hay was then selling on the open market at from $15 to $18
a ton, with a heavy demand. The hay permit clause in the Indian Act was invoked in
order to apply the necessary pressure upon the Indians who, after much protest,
delivered the hay to the said lessee. The Indians were subsequently informed that
the flax transaction netted the Government Farm about $900, so in this single
instance the Indians were personally mulcted in the sum of from $5,000 to $8,000 in order that the Government Farm might gain $900.
Deprived of Official Leadership
A grievance of less importance than many of the others is that for some years
past the Department has left unfilled the vacancies in the ranks of the 15 Minor
Chiefs of the Bloods provided for in the Treaty of 1877 and now reduced by death to
about half of that number. The Indians report that last Fall they were officially
advised that these vacancies were soon to be filled by the Government but that the
selections would not be made until another land sale vote was polled. The impression
left on their minds was that these promotions were to be used as bribes.
Last year, at the request of the Indians, the Department decided to give up the
5,000-acre Government Farm established in 1918 under Class 3 of the “Greater
Production” scheme and divide it amongst some of the numerous members of the band
who had always desired to farm the land. The officials issued to Indians a block of
said plowed land at the north end of the Reserve unconditionally because the
Government had failed to grow a crop on it in three seasons, but with regard to
several thousand acres of said Government Farm situated at the southern end, where
the land is good and crops can be nearly always grown, the said officials merely took
the names of the Indian applicants for this land and said that it would not be finally
allotted until after the next land sale vote. These Indians also understood, though
nothing was plainly stated, that getting their farms would be dependent upon voting
as desired by the Government, and it will be interesting to see how the men on that
particular list did vote at the third polling which occurred a few days ago.
A Disastrous Appointment
As the Order-in-Council of 1918 appointing an Indian Commissioner (see
Appendix, paragraph 2313) virtually handed over to him the Indian Affairs of three
Provinces to be managed by him directly under the Minister, and independently of
the established organization of the Indian Department, it followed that since that
time the headquarters office at Ottawa had practically no authority over the live stock
and farming interests of the Blood Indians, so vital to them, and the Department
seems to have also relinquished its control of their other affairs, outside of
educational matters. To the unusual character of said appointment is due, beyond doubt, the principal of the troubles of the Blood Indians, as it is inconceivable that
the Ottawa officials of the Department who had with marked success controlled the
13 The second paragraph in Grazing Leases in the petition below.
Blood Agency for thirty or more years, would, with their experience, have thrown the
Reserve wide open, as was done in 1918, and destroyed the Indian stock.
Indians Memorialize the Government
A Memorial, setting forth most of the foregoing complaints, and some others,
was presented to the Minister of the Interior on behalf of the Blood Indians on the
31st May last, to which the Indians subsequently added and filed with the Indian
Department a ratifying document bearing the signatures of 200 members of the Tribe,
including the Head Chief and all of the Minor Chiefs, which latter document also
authorized the present writer to take such measures on their behalf as might be
necessary to properly ventilate their grievances. (See Appendix).
In the Memorial, the Indians requested that their Reserve be returned again
to their peaceful possession as provided by Treaty and that they be compensated for
the losses sustained by them in consequence of the Treaty-breaking leases, or,
alternatively, they requested that the administration of their Reserve since 1917 be
thoroughly investigated by a Judge acting as Commissioner with court powers under
The Inquiries Act, Chapter 104 of the Revised Statutes of Canada, 1906.
“Justice Delayed Is Justice Denied”
The Superintendent-General of Indian Affairs, in June last, forwarded the
Blood Indian Memorial, together with a report upon it by his Deputy, to the Indian
Commissioner at Regina for his report, but this latter official was permitted to ignore
the matter and had not reported upon it to February of this year.
Up to the present time the Government has declined to admit its responsibility
for the losses sustained by the Indians in consequence of the “Greater Production”
leases and by failing to cancel the leases it has declined to restore the Reserve to their
use as memorialized to do.
Another Demand for Land
While continuing to avoid discussion of the Memorial with the Indians, and
without replying to it, the Government informed them, last Fall, that the only way
open to them by which they could free themselves of their misfortunes would be to
surrender part of their Reserve, from which it was inferred that the 90,000 acres
would be kept from them until they had surrendered and that reparation, if made,
would be from the sale proceeds of their own land.
This announcement was followed during the recent winter by the usual
preparatory campaign, in which the Indian voters were made to feel the pangs of
hunger, while the many thousands of dollars of their confiscated and misappropriated
funds were still withheld from them, until at the end of last month, their powers of
resistance were seemingly at a minimum, their finances being at about the lowest
point in the year.
The propitious moment having apparently arrived for another attack upon
their land holdings, the Indian Commissioner appeared at the Blood Agency,
accompanied, it is reported, by a force of no less than ten Mounted Policemen, in order
to record another vote on the land surrender, the demand this time being, according
to a recent item in the Press, 126,000 acres, but to their credit the Indians declined
to be intimidated by the display of armed force and voted down the proposition,
according to said newspaper report, by a poll of 144 votes to 99, or a majority of 45
against the land sale, which would seem to be an appropriate way to meet the “strong
arm” business methods of a misguided Indian administration.
Nepotism Run Wild
It would be unfair to the case of the Indians to conclude this Memorandum
without mentioning that in their heretofore futile efforts to obtain a hearing of these
numerous complaints – any one of which would have been very promptly investigated
and disposed of under the Indian administration of former years – no reasonable
explanation of the immovability of the Government has been heard other than the
explanation of the “man on the street,” that, as rendering justice to the Blood Indians
would involve an admission of blunder or fault upon the part of a public official who
is well known to be a protégé and relative by marriage of the Leader of the present
Government, it is considered in Governmental circles to be much more desirable that
the Indians should suffer than that any of themselves should risk the displeasure of
the Premier by attempting to relieve them.
The weight of this point is not dependent upon showing that there has been
direct interference or a “hands off” order from the Premier, who has indicated the
position with sufficient clearness in various exaggerated statements to the House of
Commons concerning the services of said relative. (Hansard, July 5th, 1919, pp. 4664
– 4669)14.
There is no intention here to criticize the mere appointment or promotion in
the public service of a friend or relative by a Minister, but if said appointee